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○自治体決議が５自治体に○


（１０年９月以降）


・東京都清瀬市議会（１０・５）











・・・各地であいついで集会企画・・・


【京都１０・２０】なぜ今国会議員削減！？狙いは、選挙制度を考える学習集会


（憲法会議、自由法曹団､新婦人、京商連、消費税なくす京都の会、国民救援会、共同センター）


【長野　１１・　３】　民主主義破壊を許すな　日本国憲法会と比例定数削減（憲法会議）


【千葉　１１・　４】　比例定数削減反対緊急学習交流集会（憲法会議、自由法曹団、県労連等）


【神奈川１１・１８】　削られるのは民意、比例定数削減反対憲法会議秋の学習会（憲法会議）


―東京革新懇ニュース（１０・５）からー


総会で「比例比例定数削減に対処を」など活発な発言（三鷹）。「比例定数問題や選挙制度の見直しも大切。憲法宣伝を強めようの意見」が。（文教）


―ある大学の法学部の授業で教師がー


「議員は代表者だから、もっと増やすべきであり、比例定数削減は間違い」と力説











民主党代表　菅直人様　


憲法審査会規程制定に反対します


２０１０年１０月２０日憲法改悪阻止各界連絡会議


１０月１９日、民主党と自民党の参院国対委員長が会談、民主党は自民党に、憲法審査会規程の早期制定に応じる考えを伝えたと報じられています。


国民の多数が改憲を望んでいないもと、憲法改正原案を審議するとする憲法審査会は全く不要なものです。憲法会議は、憲法審査会の構成や役割などを定める「規程」制定に強く反対します。


国民がいま求めているのは、改憲に反対し、憲法９条を守ることです。また憲法にもとづいて、平和な日本と世界を実現することであり、雇用・暮らしの困難からの脱却をはかることにあります。貴党が、そのために力を尽くすことを要請します。








１９日、民主党と自民党の参院国対委員長が会談、審査会規程の早期制定で合意したことを受け、憲法会議は２０日、抗議文を両党に送付しました。


改憲手続き法が「施行」されたもとで、衆議院に続いて参議院に憲法審査会規程を制定しようとする策動は軽視できません。始動を許さない世論と運動をいっそう強めることが求められています。
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