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 ９･８憲法会議学習討論集会

憲法の「今」をわかりやすく解明
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■　朝一番に新幹線で大阪から出てきた甲斐がありました！


９月８日、明治大学で開催された学習討論集会には全国から３００人が参加。これは中央と東京、埼玉、神奈川、千葉の憲法会議が主催したもの。渡辺治さん、吉田裕さん、笠井亮さんの連続３講座が大好評。３氏の熱の入った講演に、満席の参加者は、改めて改憲派の新たな策動を許さない決意を固め､テロ特延長阻止に全力をあげる決意を固めました。














憲法運動特集号


☆９・８学習討論集会☆


○３氏講演を一気に収録


○申し込みは憲法会議に


１０月上旬発売


① 渡辺　治氏


 　　集団的自衛権と


　　 改憲問題


② 吉田　裕氏


　　 靖国派の戦争・憲


　　 法観と安倍内閣


③ 笠井　亮氏


     参議院選後の政局


     と改憲阻止の展望








憲法審査会「設置」反対と


「テロ特」延長阻止に全力


―拡大常幹で意思統一―


憲法会議は９日、都内で拡大常幹を開催。各県組織、加盟団体などから３３名が参加しました。主題の情勢討議、臨時国会に向けたたたかい、集団的自衛権の行使を許さない憲法闘争の推進をもとに論議。選挙後の街宣では、青年や女性が積極的に署名に応ずるなど、反応が変化してきている。「テロ特」延長阻止とともに、憲法審査会「設置」反対の多様なたたかいの重視を。平和フォーラムと共同して駅宣、マスコミが取材に来た。「９条では飯が食えない」等の声もあるが「平和のもとでこそ飯が食える、職につける」ことを明らかに･･・議論を展開。








　○ 感想文から　


　「まとまった学習は力になる。もっともっと長く聞いていたかった」「焦点の問題で適切な話を聞き有意義だった」「始めて参加。憲法論から現在の状況がよくわかった。職場では９条とは､憲法とは？知らない方ばかり。どうアピールするかが課題だ」「出来れば各地（各ブロック）でも開催を」「大学生ですが、大学内で「九条の会」を立ち上げることを真剣に考えたい」「９条と２４、２５、２６条等､９条を重ねた学習会、連続講座等をしてほしい」。














